

温泉镇



人居环境“洁净美”



妇女就业有门路

12月7日,在温泉镇侧岭庄村村委会大院内,村民们正将一箱箱制作好的香皂玫瑰花装车准备发货。

“我们村生产的香皂玫瑰花既有使用价值更有观赏价值,制作工艺简单,村民务工灵活,不用出村就能赚钱。”当日,侧岭庄党支部书记闫素云介绍,自“五星”支部创建工作开展以来,侧岭庄村大力争创“产业兴旺”星发展村集体经济,让村民既有事做还能创收。“这种香皂玫瑰花产品订单供不应求,村民每年能增收3万元左右。”闫素云说道。

“五星”支部创建是推进城乡基层治理体系和治理能力现代化建设的有效载体。自“五星”支部创建工作开展以来,温泉镇以创建“五星”支部为抓手,成立“五星”支部创建工作领导小组及五个创建专班,由班子成员牵头负责对应星级创建工作,对标制定工作规划和创建规划,明确各自工作任务,逐村指导打造特色亮点,全面掀起“五星”支部创建热潮。

党建引领“聚合力”。“群众富不富,关键看支部。只有支部过硬,充分发挥党支部‘主心骨’作用和党员模范带头作用,才能让乡村干群凝聚合力实现乡村振兴。”朱寨村是温泉镇的明星村,自创建工作开展以来,该村以党建为引领,采用“党支部+公司+基地+合作社+农户”发展模式,建设乡土品牌“朱寨菇事五星工坊”,以小香菇带动产业大发展,实现了村集体经济规模由零到千万元的壮大发展。

“我们以‘五星’支部创建为抓手,深入推进‘党建+’模式,坚持党建引领全镇各项工作高质量发展。将党建与乡村振兴、人居环境、基层治理等有机结合,将党组织优势真正转化为发展优势、竞争优势,不断凝聚奋进力量,推动全镇工作走深走实。”温泉镇组织委员卫纪波道出了党建引领的重要性。

温泉镇建立了以15名科级领导干部、29名包村干部包村、182名村干部包片、695名党员(积极分子)包户的四级网格化管理体系,把土地管理、安全生产等各项工作纳入管理,坚持支部会商制度,对发现的问题及时处置,确保村级吹哨上报,镇第一时间响应处理,保证矛盾不上交。

特色产业“强引擎”。今年以来,温泉镇树牢“项目为王”理念,把特色产业作为经济发展的重要抓手。依托温泉镇得天独厚地热资源,围绕特色种植、休闲观光等产业,充分发挥富硒土壤优势,大力发展绿色富硒食用菌、蓝莓、樱桃、迷迭香、高油酸花生、中药材、稻米等优质特色农产品,逐步形成“一村一品”产业布局。

“我们村按照‘一村一品’的产业发展理念,以每亩400元的价格流转土地500亩,投资220余万元,谋划实施了张寨村集体经济锦盛生态园项目,大力发展休闲观光农业。”温泉镇张寨村党支部书记刘行正说,目前,锦盛生态园项目一期已建成投用,年收益5万元;出租给河南嘉启建材有限公司87亩土地,实现年收益20万元;与市秋丰农业公司合作,同锦盛生态园、瑞洋家庭农场合作绑定148户农户,发展以水果采摘、观光旅游为主体的乡村旅游新业态。

侧岭庄村“两委”依托富硒土地资源,以创建“五星”支部为抓手,大力发展富硒种植产业,按照“公司+支部+农户”方式,村集体流转土地400余亩,成立河南天润苑现代农业科技开发有限公司,建设富硒产业园“侧岭山庄”,发展大棚富硒吊瓜产业,种植巫山脆李、纸皮核桃、富农苹果、春兰脆桃等果树;并种植富硒玉米、辣椒、红薯、谷子等富硒杂粮,实现了生态环境和发展经济双丰收,吸引远近大批游客前来休闲采摘,带动村集体经济增长。

人居环境“展新颜”。走进温泉镇张寨村,美丽的游园、宽敞的柏油路、风景如画的景观带,还有标准化的篮球场、健身器材等,处处呈现出新型农村的美丽宜居。

“我们村先后筹措资金500余万元,持续推进人居环境提升,使村容村貌焕然一新。”刘行正告诉记者,今年以来,张寨村实现了生活垃圾日产日清,环境卫生日常扫常清,统筹推进农村厕所革命、垃圾治理和污水处理,将污水横流的壕壕沟改建为可停放200辆车辆的停车场,解决了群众停车难问题。在垃圾成堆的荒地上融入党建、民俗等元素,修建起了1200平方米党建游园,把村里破烂不堪的老村部改建成了深受群众欢迎的日间照料中心,村容村貌焕然一新,得到了群众的一致好评。

在“五星”支部创建过程中,温泉镇对各自然村再巩固再提升,积极探索长效管理机制,向着干净、整洁、有序的目标稳步推进。严格落实“班子成员包村、村干部包组、保洁公司划片包干”的网格化责任体系,加大人居环境整治工作的宣传力度,提高群众参与整治工作的积极性、主动性,营造干部群众共治共管共推的良好氛围。采取“连续推磨法”,对各村人居环境进村现场考核,真正让村两委干部变压力为动力,主动查找各自在人居环境提升中的薄弱环节,人居环境在持续整治中提升明显。

社会治理“添动力”。“我们朱寨村被评为省级‘民主法治村’,连续5年被评为汝州市无访村。”说起平安法治工作,朱寨村党总支书记朱学卫自豪地说,朱寨村整合调委会、驻村民警、法律顾问、网格员等多方力量,成立村级综治中心。按照网格化管理的方式,统筹做好扫黑除恶、社会维稳、治安巡防、矛盾纠纷排查化解、法治平安建设宣传等各项工作,增强了基层治理能力。同时,发挥离退休老干部、老教师优势,成立调解委员会,帮助村“两委”处理矛盾纠纷,得到村民的大力支持。

近年来,温泉镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索“一站式”矛盾纠纷调处化解机制,着力打造以“老连调解室”为品牌的基层社会治理新模式。以综治中心为主导,倾力打造“护民、便民、惠民”综合性服务阵地,规划建设了集“综治中心、信访办、司法所、市人民法院温泉镇人民法庭、‘老连调解室’”六位一体的矛盾纠纷调处化解中心,今年以来调解矛盾纠纷90余起。

该镇还加快推进“雪亮”工程建设,完善公共安全视频监控,在辖区学校、重点场所、路口、居民点安装监控探头共计183个,并与公安系统平台对接,逐步实现辖区监控全覆盖。

文明幸福“激活力”。“移风易俗这个制度挺不错的,谁家要有个红白喜事,多了也就是摆个10桌8桌家宴,也减轻了各家各户的经济负担。”温泉镇朱寨村村民杨爱霞说。

“新的村规民约实施以后,党员干部带头执行,朱寨村村民的精神面貌焕然一新,文明素质大有提高。现在我们村又兴起一股新的‘攀比’之风,比一比谁家门口的光荣牌子多,谁家的儿女孝顺,谁家的家庭和睦,谁家的老人幸福的喜人场面。”朱寨村通过“四议两公开”,制订了新的村规民约,村组干部带头签承诺、做表率,并以村民组为单位与全村763户村民签订了移风易俗承诺书。

通过深入推进移风易俗,树立社会主义文明新风尚,注重挖掘先进典型,广泛开展文明村、文明户、新乡贤、好媳妇、好公婆等评选活动,发挥典型示范带动作用。温泉镇还结合时代元素,持续开展一系列丰富多彩的文化活动,如中国(汝州温泉)小满文化节、全国乡村春晚河南汝州温泉分会演出活动、河南省“寻找村宝”大型文化活动等,为广大群众带来丰盛的文化大餐和丰富的精神食粮。

融媒体中心记者 宋乐义



小香菇撑起乡村振兴产业

党建引领聚合合力,乡村振兴绘新景

『星』光汇聚激活力,乡村振兴添动力

临汝镇



群众实现就近就业



村民们的幸福生活

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。文明幸福让东营村人感到骄傲,生态宜居让临东村人爱家、爱生活,产业兴旺让郝寨村人富裕、充实……一颗颗闪亮的“星”无不呈现出临汝镇乡村政通人和、村美民富的画面。

“五星”支部创建是推动乡村振兴的“红色引擎”和“动力源泉”。近年来,临汝镇结合全镇实际,因地制宜,围绕集体经济、人居环境整治、基层社会治理、文化传承等各项重点工作,以真抓实干的责任担当,扎实推进“五星”支部创建工作落地落实落地。

“五星”创建让乡村更富裕

产业是带动乡村经济发展的重要载体。

自“五星”支部创建工作开展以来,镇里指导我们大力发展集体经济,成为解决农村留守人员增收致富的一把“金钥匙”。我们村发展了香菇产业化基地、蝗虫养殖基地等7个产业,带动本村及周边群众200多人务工就业,为村集体创收25万元,实现了群众就近就业和村集体经济双增收。”郝寨村党支部书记赵征西说。

不止如此,临汝镇还着力打造“一村一品”特色产业。东营村成立农机专业合作社,为村民提供从种到收一条龙服务。成立“招工驿站”,设置岗位信息栏和服务指导,为群众提供创业就业指导、零工推荐等服务。东营村的“大福乐·五星工坊”,村集体通过土地入股的形式,与汝州市大福乐食品有限公司合作,每年村集体收益10万元,工坊主要从事休闲食品加工,年产值600万元,市场已辐射10个省份,带动周边地区200人务工,实现人均增收3万元至5万元。

据悉,临汝镇24个行政村集体经济年收入超过5万元的有22个村,超过20万元的有8个村,打造“五星工坊”10处,累计解决周边群众劳动就业600余人。

“五星”创建让乡村更宜居

“以前的街道道路破损、污水横流,不仅群众出行不便而且还产生了很多邻里纠纷。”临东村党支部书记闫伟勋道出了乡村治理中的难点问题。

自“五星”支部创建工作启动以来,临汝镇以“五星”支部创建为契机,将农村人居环境整治与“生态宜居星”创建工作有机结合起来,擦亮乡村振兴底色,为乡村振兴“颜”增“效”。

“我们不光村干部、党员带头,还发动群众参与环境治理。最主要的是增强群众的环境意识,让群众主动爱护村中环境。”闫伟勋说,村“两委”广泛发动党员群众,积极参与人居环境整治,做到门前屋后干净整洁。成立村环境卫生整治小组负责日常卫生监督,以“村规民约”“红黄榜”“门前三包”为依托,每月组织环境卫生评比。

“今年,我们村还投资7万余元、村民自筹资金6万元,修建下水道1000余米,投资26万余元对村中8条破损道路铺设沥青,共计1300米6100平方米。新建专职环卫队,对村域内卫生分片管理,实现日扫日清,极大提升了人居环境质量。”闫伟勋说。

良好的人居环境才能护航人民群众的美好生活,临汝镇以“五星”支部创建助力农村人居环境整治工作再提升,着力推动农村环境从“治理过程美”到“治理成果美”,让群众的获得感、幸福感更加充实,为高质量发展提供坚实的保障。

“五星”创建让乡村更幸福

幸福指数的提高是乡村振兴的重要指标。如何实现乡村群众生活质量和幸福指数的不断提高,临汝镇给出了它的解锁“密码”。

“平安法治是保障村民文明幸福的基础,我们将平安法治和文明幸福有机结合,在保障村民权益和平安的同时不断提高文明程度和幸福指数。”临汝镇组织委员王一妃介绍,该镇聚焦“三零”创建,深入推进矛盾纠纷调处化解机制。成立“三零”创建工作专班,充分发挥“党员连心工程”战斗堡垒作用。定期开展食品、药品、交通、生产等安全教育宣传,积极进行安全隐患排查和综合治理工作。

在临汝镇东营村村委会大院内,矛盾纠纷室内一名工作人员正在值班,隔壁的文化活动中心不时传来村民们的欢声笑语。

“我们村的群众都为是一名东营人感到骄傲,甚至周边村组的群众也都会羡慕我们村。我说这话可不是自夸,是确实有事实支撑的。”东营村驻村干部周平平自豪地说。

“我们村建设的多功能百姓大礼堂可容纳1000多人搞活动;村篮球场、羽毛球馆、游园、体育健身区全天开放;村‘两委’对初中学生的教育帮扶力度非常大,连续3年发放大学生帮扶资金25万元,全村参加中招考试的学生都可以领到补助金500元,共计8万元;中秋节全村80岁以上老人都发月饼、水果等慰问品,这些都是实实在在的政策。”周平平介绍说。

在“五星”支部创建工作中,临汝镇通过搞活动、看电影等形式让村民们坐在一起。大家一起聊家常、谈发展,邻里间的小矛盾经过一次聚会或一次教育迎刃而解,很多发展思路在活动中经过沟通,村民们对村里的发展信心更足了。同时,星级文明户、好媳妇、好婆婆、好邻居的评选表彰也在热热闹闹的活动中起到了积极作用。

“五星”创建让干群更团结

“村里班子成员工作状态怎么样?担当作为主动性够不够?干群是否能共同发力?”今年以来,临汝镇党委加强日常监督管理和分析研判,为干群关系“把脉、问诊、开方”。

基层之基,魂在党建。自“五星”支部创建工作开展以来,临汝镇发挥党建引领作用,把“支部过硬星”作为创建“首星”,着力打造一支敢担当、有作为、守纪律、讲规矩,用心为群众办实事的党员干部队伍。

该镇聚焦创建目标和任务,多措并举出真招、求实效,进一步增强基层党组织凝聚力、战斗力、向心力,构建和谐党群干群关系,掀起“党群齐心创五星”热潮。

成立创建“五星”支部工作领导小组,镇党委书记亲自抓、具体抓,着力构建责任链条,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。党员干部在创建工作中带头,利用“1+N”党员联户制度,切实加强村党组织和人民群众的紧密联系。

看当下的临汝镇,抓调研,思路更清;抓产业,亮点更亮;抓攻坚,标准更高;抓机制,活力更活,乡村处处美起来,群众富起来,点亮的璀璨“五星”映照出群众一张张幸福的笑脸,给出了生动有力的答案。

融媒体中心记者 宋乐义



干净笔直的水泥路